

# 月月有主题 内容可点单

## 宁海“文明实践集市”让市民更有参与感

“琴声悠扬，迎来盛世中国；铮铮作响，唱响中国盛世。”4月20日晚，在宁海县新时代文明实践中心广场上，一首由宁海实验小学教育集团城西校区学生演奏的《盛世国乐》，拉开了宁海“文明实践集市”——“礼赞百年传承文明”未成年人思想道德建设专场活动的帷幕。来自宁海10所学校的百余名中小學生，站在8个志愿服务摊位前，和老师们一起吆喝“卖”服务。这也是宁海“文明实践集市”开设的第8场活动。



「文明实践集市」现场的书法展示。

### A 每月20日为“新时代文明实践日”

去年8月20日，在宁海县新时代文明实践中心广场上，“文明实践·先锋夜市”第一次开张营业。阅读服务、非遗艺术传习、理发、修锁……首批12个志愿服务摊位参加了活动，不少市民踊跃参与。

打造“文明实践·先锋夜市”，是宁海促进新时代文明实践规范化、制度化开展的有

力举措之一。而“文明实践集市”是宁海开展“文明实践夜市”的升级版，为的是进一步打破时间局限，拓展服务内容和方式。

“志愿服务重在行动，贵在传递，只有把志愿精神融入百姓日常生活，才能真正带动新风尚。”宁海县新时代文明实践中心相关负责人介绍，为此，宁海将志愿服务与老百姓休闲娱乐

的夜市相融合，让志愿服务成为一种生活方式，润物细无声。宁海还把每月20日定为宁海县“新时代文明实践日”，一月一主题。

自去年8月份以来，宁海西子商圈、桃源广场及各新时代文明实践所（站）相继设立分站，为广大市民提供各类服务项目。

### B 形式多样 寓教于乐

4月20日的现场，来自宁海中学的教师冯益超讲述宁海中学党支部成立的历史，动人的故事吸引了不少群众驻足聆听，这是宁海组建的“新时代新青年·好少年宣讲团”的首场宣讲。

在当天的“集市”上，既有书法展示、非遗艺术传习，也有党史竞答、讲述身边党员故事等传播党史知识，市民争相“购买”。在“学史回音”摊位上，一个智能机器人正在播出中共一大的故事；另一边，党史故事竞答，吸引了不少群众前来答

题。市民张晓敏带着孩子来到摊位前，在听完机器人播出的党史系列故事后，开始作答党史题目。在完成答题后，志愿者赠送了一件小礼品。“完成摊位上的小游戏，可以领到一份小礼品，同时又学到了知识，寓教于乐真不错。”张晓敏表示。

“每个月我们都会推出不同主题的服务，集市上会有各类摊位免费为群众提供服务。”宁海县文明办相关负责人介绍，4月的主题围绕党史学习教育，突出未成年人思想道德建设，厚植爱

党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代相传。

据了解，打造“文明实践集市”，是宁海促进新时代文明实践规范化、制度化开展的有力举措之一。目前，宁海已经搭建了“中心、所、站、点”四级架构，实现了（街道）实践所和村（社）实践站全覆盖。同时，宁海还以“点单”方式，打造志愿服务网上平台，为市民提供一对一精准服务。

记者 张海玉  
通讯员 徐铭铎 徐鸿鑫 文/摄

## 杭州湾村级微型消防站建设驶上快车道



为积极引导和规范村级微型消防站建设，全面提升辖区小单元、小网格扑救初期火灾能力，宁波杭州湾新区结合实际，逐年扎实推进村级微型消防站建设相关工作，为全区火灾防控工作打下坚实基础。

自2017年村级微型消防站建设以来，杭州湾新区庵东镇高度重视并大力发展多种形式消防队伍，建设初期专项拨款65万元，为每个村配备消防三轮车、消防装备，落实队伍人员培训，推进队伍建设。杭州

湾消防救援大队完善各类管理制度，为微型消防站建设提供建设性意见，积极推进微型消防站建设工作的有序开展。

今年以来，杭州湾消防救援大队将该队伍纳入社会化力量标准化培训，已培训合格75人。同时，组织各微型消防站开展实兵、实装、实时、实地拉动演练，现场检验各微型站集结响应时间、通信联络、力量投入、车辆器材装备、微型站成员实际操作能力等情况。

此外，村级微型站落实年度考核机制，考核组从人员配置、装备配备、宣传培训、站房建设、业务技能等五大方面展开细致

的考评，全面检验村级微型消防站是否发挥了一线“宣传队、巡查队、灭火分队”的积极作用。经考评，2021年全镇23个村级微型消防站有20个达到优秀，2个达到良好，1个达到合格，优秀率比去年上升了25%。

为推进村级微型消防站持续正规化建设，杭州湾新区每年落实专项经费20万元用于保障村级微型消防站正规化建设。数据显示，2020年，杭州湾新区庵东镇各村级微型消防站累计参与灭火救援行动31场次，出动微型消防站队员161人次，发放灭火救援补助11950元。

记者 马涛 通讯员 王敏

## 政法队伍教育整顿



### 朱刚勇： 兢兢业业站好 “最后一班岗”

他是精于业务的“老专家”、敢于作为的“老同志”、新警入门的“老师父”……自1998年从部队转业参加公安工作以来，他在派出所基层岗位上坚守20余年，获得三等功2次、嘉奖9次、优秀民警1次、先进个人15次。

“我要站好‘最后一班岗’。”如今，年近退休的海曙公安分局西门派出所民警朱刚勇依然兢兢业业地奋战在岗位上。

从警20年来，朱刚勇主要从事刑侦工作，他不厌其烦地调查取证、深挖细查，与犯罪嫌疑人斗智斗勇。在审讯中，他常常争取主动，摆事实、讲法理，让犯罪嫌疑人认罪伏法。工作至今，他共办理案件180余起，移送起诉在220人以上，办理行政案件151起。

近20年的刑侦工作中，他始终秉持“四绝不”：绝不压案、绝不拖案、绝不超时、绝不超期。2007年，由他侦办的一起诈骗案例被省厅评为年度百佳案例；2008年初，西门派出所因刑事侦查突出，受到分局表扬并参加刑侦典型分享会。

从一线退下来后，朱刚勇担负起所内执法管理中心主任的重任，凭借多年工作经验和细致的工作态度，他迅速掌握了执法管理工作的新要求，及时发现并修正执法办案工作中存在的问题。自朱刚勇上任以来，西门派出所连续三年获分局执法质量优胜单位。

2018年底，在车棚车库整治专项行动中，朱刚勇主动承担起了北郊社区的车棚车库住人现象整治这一重担。一次次做房东、租户的思想工作，确保上门一次车棚车库住人现象少一户。经过两个月的整治，整治车棚车库20余间，为所内车棚车库住人现象提前清零作出了突出贡献。

作为所里最年长的同志，朱刚勇除了正常参与派出所日常值班工作，还主动完成组织安排的各项工作。

朱刚勇从警至今已“桃李满西门”，西门派出所刑事、治安组中近一半的民警是朱刚勇的“高徒”。

他始终坚持用自己的一言一行引导着新民警，为群众办理好每一件小事、每一个警情。近20年的刑侦工作中，朱刚勇秉持“三严”精神带徒：即严于律己、要求严格、办案严谨。

作为朱刚勇的得意门生，刑侦民警胡敏明表现尤为突出。在办理一起大案时，胡敏明几次遇到破案难点，在“老师父”朱刚勇的点拨与鼓励下，不厌其烦地梳理繁杂的案件信息，凭借着自己的努力，最终成功破获该案。

记者 张貽富 通讯员 王晓颖 段晓鹏 文/摄



朱刚勇在工作中。